
QUELLES SONT LES ATTENTES DES JEUNES VIS-À-VIS DE L’EMPLOI 
ET DES MÉTIERS DES FILIÈRES D’ÉLEVAGE ? SONT-ELLES EN 
ADÉQUATION AVEC LA RÉALITÉ DES MÉTIERS ? 

o Noëlle Paolo, Directrice des études marketing et image filière du 
CNIEL
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Sources des études

Ifop pour le CNIEL : l’attractivité des 
métiers du lait auprès des jeunes de 15-
25 ans
Étude réalisée en juillet 2019 auprès de 1601 
français âgés de 15 à 25 ans représentatifs 

BVA pour la Macif et la Fondation Jean 
Jaurès : les jeunes et l’entreprise 
Étude réalisée en novembre 2021 auprès de 1000 
français âgés de 18 à 24 ans représentatifs 
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Harris interactive pour Challenges : 
Métiers souhaités, changements 
convoités : quelles aspirations pour les 
Français
Étude réalisée en juillet 2021 auprès de 10.001 
personnes représentatives des français âgés de 
18 ans et plus
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• En préambule…

2/3 des jeunes de 18-29 ans

Estiment que dans le cadre de leurs études, ils ont été : 
- Mal préparés à la réalité de la vie active
- Mal préparés à la recherche d’un premier emploi

La perception d’un chaînon manquant 
entre la vie scolaire et la vie active ?

Un fort intérêt pour le travail indépendant

28% + 18 points vs 2006

Préfèreraient un statut de travailleur indépendant

27% imaginent créer leur entreprise

Le CDI : pas forcément le but à atteindre

Un rapport à l’entreprise et au monde du travail 
qui évolue globalement

✓ La grande entreprise est de moins en moins attrayante, 
l’entreprise locale, les start-up ou les entreprises de 
l’économie sociale et solidaire représentent les modèles 
d’entreprise idéales

✓ Et un état d’esprit particulier, avec notamment :
✓ L’attente d’une grande souplesse
✓ L’importance du ludique
✓ Une certaine impatience
✓ Et des difficultés à se projeter

Sources : IFOP 

SOCIOVISION Rémy Oudghiri

BVA pour la Macif et la Fondation Jean Jaurès

Une implication (et une disposition à l’engagement) 
plus forte que le reste de la population sur les 
thématiques environnementales 
Premier engagement souhaité par les jeunes pour les 
entreprises 
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Le télétravail occasionnel : un souhait

42% des jeunes souhaitent avoir la possibilité de travailler 

chez eux quelques fois



• En préambule…

Situation post covid :

Des secteurs touchés par des vagues de départs (Santé, Distribution, Hôtellerie 
- Restauration), le nombre de postes vacants est estimé entre 100.000 et 
150.000.

Ce que les salariés quittent, ce sont aussi des conditions de travail qu’ils ne 
souhaitent plus endurer : travail les soirs et week-ends, horaires décalés, 
fractionnés, relations tendues avec les clients et usagers, pénibilité physique…

Source : Futuribles 2022 
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19%

8%

7%

6%

5%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

SANITAIRE ET SOCIAL  

Santé/ médecine/ secteur médical 

Secteur social/ éducateur/ sanitaire et social/ humanitaire/ petite 
enfance  

Paramédical/ kiné/ infirmier  

Psychologie  

INFORMATIQUE/NUMERIQUE  

Informatique  

Numérique/ web designer/ concepteur de jeux vidéo  

Commerce/ vente/ commerce international  

Arts/ musique/ spectacle/ photographie/ mode  

Droit/ justice/ avocat/ notariat  

Finances/ comptabilité/ gestion/ économie/ actuaire  

Education/ enseignement  

Ingénierie  

ARMEE/ FORCES DE L’ORDRE  

Armée/ secteur militaire  

Forces de l’ordre/ gendarmerie/ criminologie  

Marketing/ publicité/ communication  

Sport  

Aéronautique/ aérospatiale/ astronomie  

Mécanique/ biomécanique/ génie mécanique/ ingénieur en mécanique  

Energies/ électricité/ génie électrique  

Ecologie/ développement durable/ énergies renouvelables/ 
environnement  

Des projets d’orientation diversifiés, le secteur sanitaire et social est le 1er secteur cité spontanément

Base : aux lycéens / étudiants qui savent dans quel(s) secteur(s) d’activité ils souhaitent travailler, soit 46% de l’échantillon

QUESTION : Dans quel(s) secteur(s) d’activité souhaitez-vous travailler ? Question ouverte – Réponses non suggérées

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

5%

3%

Architecture/ architecte d’intérieur/ décorateur  

BTP/ génie civil  

Ressources humaines/ management  

Recherche/ laboratoire  

Secteur animalier/ vétérinaire  

Tourisme  

Automobile/ carrosserie  

Travail du bois, du métal (usinage, métallerie, menuisier, ébéniste)  

Agriculture/ vin/ élevage  

En lien avec la nature/ paysagiste  

Administration  

Immobilier  

En rapport avec les langues/ traduction  

Sciences/ chimie/ physique/ biologie  

Diplomatie/ relations internationales/ politique  

Restauration/ hôtellerie  

Pâtisserie/ boulangerie  

Journalisme  

Culture/ librairie/ médiation culturelle/ histoire  

Secteur tertiaire (sp)/ services  

Autres  

Ne se prononcent pas  
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Source : Cniel/ Ifop – les 15-25 et les métiers du lait
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QUESTION : De façon générale, que vous ayez déjà choisi votre orientation ou non, quels sont, parmi les secteurs suivants, les trois dans lesquels
vous pourriez avoir envie de travailler d’après l’idée que vous vous en faites ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

22%

39%

28%

25%

25%

24%

20%

17%

14%

11%

Secteur de la santé

Secteur de l’enseignement  

Secteur aéronautique

Secteur de l’artisanat  

Secteur de l’automobile  

Secteur de la grande distribution

Secteur de l’industrie alimentaire  

Secteur du bâtiment

Secteur agricole/élevage

Rien de tout cela

Total des citations*(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses

L’industrie alimentaire et le secteur agricole / de l’élevage ne font pas partie des secteurs les plus attrayants…

Secteur de l’industrie alimentaire

Secteur agricole / élevage

 Titulaire d’un CAP ou d’un BEP : 20%
 Connaît une personne exerçant un métier lié à l’élevage laitier : 18% /

à l’industrie laitière : 16%
 Bien informé sur ces métiers : 26%

-

 Connaît une personne exerçant un métier lié à
l’élevage laitier : 22% / à l’industrie laitière : 22%

 Bien informé sur ces métiers : 34%
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Les métiers souhaités par les 
parents pour leurs enfants  : 

Ingénieur
Médecin

Vétérinaire
Profession scientifique

Architecte
Expert du numérique 

…
34ème rang : agriculteur/éleveur



4%

4%

5%

5%

5%

5%

5%

7%

8%

1%

2%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

36%

49%

50%

45%

42%

43%

40%

55%

50%

59%

45%

44%

48%

51%

50%

53%

36%

40%

 Très envie  Pas du tout envie

Le niveau de rémunération

Le fait de travailler dans une entreprise qui a bonne 
réputation, porteuse de valeurs que vous partagez 

Le niveau d’autonomie

L’intérêt que vous portez au secteur d’activité  

Les perspectives d’évolution, de carrière  

Les conditions de travail, (l’environnement général 

sur le lieu de travail : horaires, organisation du travail, 
niveau de pénibilité, etc)

La perspective d’être rapidement embauché  

Le fait d’exercer un métier ou de travailler dans une 

entreprise engagée, responsable  

L’utilité sociale du métier (un métier « qui fait sens »)  

95%

94%

QUESTION : Pour chacun des critères suivants veuillez indiquer s’il pourrait vous donner envie ou non d’exercer un métier, un emploi ?

94%

93%

93%

93%

93%

91%

90%

5%

6%

6%

7%

7%

7%

7%

9%

10%

La Rémunération en tête des attentes des jeunes, l’autonomie, l’intérêt de l’activité et les conditions de
travail des critères de choix importants…

Total 
« ENVIE »

Total  
« PAS ENVIE »

1

2

4

3

7

GIS AVENIR ELEVAGE –20-01-2022

Source : Cniel/ Ifop – les 15-25 et les métiers du lait



11%

15%

20%

21%

22%

26%

29%

28%

30%

2%

3%

5%

7%

6%

8%

7%

8%

11%

56%

52%

52%

46%

54%

45%

45%

39%

40%

31%

30%

23%

26%

18%

21%

19%

25%

19%

Total 
« ENVIE »

Total  
« PAS ENVIE »

 Très envie  Pas du tout envie

Le fait de faire perdurer un savoir-faire

Le fait de travailler en équipe / diriger une équipe  

Le fait de travailler dans une entreprise très connue  

La présence et l’activité de l’entreprise à 

l’international

La connaissance d’un proche exerçant ce(s) 

métier(s)  

Le fait que l’entreprise appartienne à un secteur de 

haute technologie  

Le fait de travailler dans une entreprise de grande 
taille  

Le fait de travailler en indépendant, d’être 

entrepreneur  

Exercer un métier manuel

87%

82%

QUESTION : Pour chacun des critères suivants veuillez indiquer s’il pourrait vous donner envie ou non d’exercer un métier, un emploi ?

… tandis que les secteurs de haute technologie et les entreprises de grande taille, par exemple, semblent
moins déterminants

75%

72%

72%

66%

64%

64%

59%

13%

18%

25%

28%

28%

34%

36%

36%

41%
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… affichant même, a priori, un rejet assez fortement exprimé

QUESTION : Vous personnellement, pourriez-vous envisager d’exercer un métier lié à … ?

25%

32%

60%

39%

12%

22%

3%

7%

A l’élevage laitier 

A l’industrie laitière, la transformation des 
produits laitiers

Total 
« OUI »

Total  
« NON »

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

15%

29%

85%

71%

Base : l’item « l’élevage laitier » a été posé au sous-échantillon A et l’item « l’industrie laitière, la transformation des produits laitiers » a été posé au sous-échantillon B

 Titulaire d’un CAP ou BEP : 38%

 Titulaire d’un CAP ou BEP : 21%
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A l’industrie laitière, la transformation des 
produits laitiers

A l’élevage laitier

 Connaît plutôt bien  Connaît plutôt mal 

0%

0%

16%

13%

0%

0%

84%

87%

Des métiers mal connus et sur lesquels on manque d’information

QUESTION : Diriez-vous que vous connaissez plutôt bien ou plutôt
mal les métiers liés ...

 Communes rurales : 21%
 Connait une personne exerçant un métier lié à l’élevage laitier : 39%
 Connait une personne exerçant un métier lié à l’industrie laitière : 37%

 Connait une personne exerçant un métier lié à l’élevage laitier : 34%
 Connait une personne exerçant un métier lié à l’industrie laitière : 43%
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12%

15%

 Très bien informé(e) 
 Très mal informé(e) 

QUESTION : Vous personnellement, diriez-vous que vous êtes
bien ou mal informé(e) sur les métiers liés…

Source : Cniel/ Ifop – les 15-25 et les métiers du lait



28%

30%

7%

5%

57%

59%

8%

6%

QUESTION : Globalement, diriez-vous que vous avez une très bonne, plutôt bonne, plutôt mauvaise ou très mauvaise image des métiers liés … ?

A l’élevage laitier 

A l’industrie laitière, la transformation 
des produits laitiers

Total 
« BONNE IMAGE »

Total  
« MAUVAISE IMAGE »

 Une très bonne image  Une très mauvaise image 

65%

65%

35%

35%

Pour autant, les métiers liés à l’élevage laitier / à l’industrie laitière bénéficient 
d’une image positive

Base : l’item « l’élevage laitier » a été posé au sous-échantillon A et l’item « l’industrie laitière, la transformation des produits laitiers » a été posé au sous-échantillon B

 Répondants dont le chef de famille est un ouvrier : 72%
 Connaît une personne exerçant un métier lié à l’élevage

laitier : 75% / à l’industrie laitière : 77%
 Bien informé sur les métiers de l’élevage laitier : 82%

 Répondants dont le chef de famille est un employé : 74%
 Connaît une personne exerçant un métier lié à l’élevage

laitier : 73% / à l’industrie laitière : 76%
 Bien informé sur les métiers de l’élevage laitier : 85%
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74%

78%

53%

73%

67%

56%

67%

62%

52%

46%

44%

33%

Permettent d’exercer un métier manuel  

Permettent de faire perdurer un savoir-faire  

Permettent de travailler en indépendant, d’être 
entrepreneur  

Permettent de produire une alimentation à forte 
valeur patrimoniale  

Avec une utilité sociale 
(un métier « qui fait sens »)  

Avec un niveau d’autonomie important  

Permettent d’exercer un métier ou de travailler 
dans une entreprise engagée, responsable  

Permettent de travailler dans un secteur qui a 
bonne réputation  

Dans un secteur de haute technologie  

Avec des perspectives d’évolution, de carrière  

Avec de bonnes conditions de travail  

Bien rémunérés  

84%

81%

73%

73%

71%

70%

66%

55%

39%

28%

28%

22%

Savoir-faire et utilité sociale : de réels atouts pour ces métiers

L’élevage laitier L’industrie laitière

QUESTION : Plus précisément, diriez-vous que les métiers liés à l’élevage laitier / à l’industrie laitière, la transformation des produits
laitiers correspondent bien ou mal à chacun des critères suivants..

Base (sous échantillon B) : question posée à 50% de l’échantillonBase (sous échantillon A) : question posée à 50% de l’échantillon

Importance du critère dans l’envie 
d’exercer un métier (« très envie »)

59%

45%

44%

19%

31%

25%

40%

36%

21%

51%

50%

-
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En synthèse

₋ Les métiers du lait sont peu attractifs auprès des jeunes : seuls 15 et 29% d’entre eux
pourraient envisager d’exercer un métier lié à l’élevage ou à l’industrie laitière.

- Ils pâtissent avant tout d’un manque de notoriété et sont très mal identifiés. Ainsi les
jeunes français sont seulement 1 sur 10 à les connaître. Ils sont aussi associés à une faible
rémunération et des conditions de travail difficiles, deux critères qui sont déterminants en
matière d’orientation pour les 15-25 ans.

- Ils ont toutefois une bonne image car ils ont du sens. Ils permettent d’exercer un métier
manuel, de transmettre un savoir-faire et de produire une alimentation à forte valeur
patrimoniale dans des entreprises à taille humaine.

- Le secteur aurait tout intérêt à capitaliser sur les atouts suivants : la réputation des
entreprises, le niveau d’autonomie, l’impact sociétal, l’utilité sociale et la perduration d’un
savoir-faire.

- Revaloriser l’image de la filière laitière et mettre en avant les engagements de la filière sur
les problématiques clés pour les jeunes (RSE, environnement, BEA…) sont aussi des
éléments clés pour attirer les jeunes générations.
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MERCI


